

El problema triguero, visto por el pueblo rural

Iniciamos en este semanario una campaña sobre la cuestión triguera, que hubimos de suspender por apremiantes ocupaciones de otro orden; pero aun cuando debatido y manoseado el problema, hemos de continuarle, por permanecer sin resolver, y constituir entre la gente del campo una pesadilla inquietante. Es pues, el asunto de actualidad, y hemos de tratarle tal y como se siente en el ambiente rural, sin prejuicios sectarios.

El problema triguero se han ocupado las Cortes, el Gobierno, el ministro de Agricultura, las colectividades agrarias y la prensa en general; pero los que más y con mayor interés han seguido este proceso, han sido los traficantes y harineros que han estudiado, hasta ahora con resultado positivo, el modo de operar al margen de la legislación.

El trigo sigue circulando por carreteras y caminos, con todos los visos de una descarada clandestinidad, y los almacenistas efectuando más o menos compras sin la observancia de la tasa. Mientras, los pequeños agricultores realizan silenciosamente las faenas de la recolección, padeciendo en unos pueblos las tragedias de las tempestades y aguardando en otros los zarzapos del usurero, delagente de apremio o del industrial desaprensivos.

En los mes que en Castilla se caracteriza por el jolgorio, las verbenas, veladas nocturnas y corridas de toros, vencen los pagarés que el modesto labrador se vio compelido a suscribir como garantía de pago por obligaciones contraídas a plazo fijo para subvenir necesidades de su hogar; y le tortura pensar cómo después de tenerse que someter a la tiranía de los unos y a las exigencias de los otros, han de ser mercedados sus ingresos por la forzosa enajenación o canje de sus productos, desvalorizados en el mercado.

Porque, no es éste ni el otro comprador asentado en una plaza comercial determinada, el que se resiste a operar con sujeción a las normas reguladoras establecidas; son todos los que, pareciendo obedecer a un conjuro, nieganse a dar a la tasa una efectividad real. Y esto lo saben las Juntas comarcales, llamadas a intervenir con toda energía, y lo sabe cualquier ciudadano español.

Pero, si grave fué hasta el momento presente esa especie de rebeldía encubierta, lo ha de ser en mucho mayor grado ahora en que el humilde, el verdaderamente pobre, ha de vender su trigo en pequeñas partidas, para eso, para satisfacer deudas, muchas equivalentes al importe de abonos suministrados para producir el cereal que vilmente se le desprecia.

Y no, no; el mercado triguero puede y debe inmediatamente regularse, porque sólo estriba en la organización; y si otras circunstancias atendibles no existiesen, habría de organizarse tan sólo para defender los intereses del pequeño agricultor, que es el que trabaja y el que produce.

Hay que atender con la preferencia que se merece a quienes abastecen nuestra despensa, que son los que labran la tierra; y no puede sustentarse política que

se llame agraria si no se basa precisamente en la protección decidida de esos desvalidos.

Esta es la voz que se siente en el pueblo rural, que es voz de justicia y de conciencia.

Los pequeños trigueros castellanos no tienen en su mano el medio eficaz para hacer cumplir los preceptos de la tasa. Ellos no pueden resistir el empuje de sus acreedores y del Estado mismo, que emplaza y conmina con la recaudación de contribuciones e impuestos.

El secreto está en ordenar en serio a la Guardia civil y Carabineros respecto a la circulación de trigos; en levantar actas de inspección en fábricas y almacenes para averiguar la compra legal de los trigos en existencias; en controlar los instrumentos de pesar, llevando al Juzgado los que no estén en condiciones reglamentarias (deben ser básculas automáticas en las que no tengan que manipular los contratantes). En dar facultades a las Delegaciones de Hacienda para el conocimiento de infracciones e imposición de sanciones. En reformar la estructuración actual de las Juntas comarcales, haciéndolas responsables de las omisiones por falta de celo; y por último, en confeccionar una estadística exacta de producción que no dé lugar a dudas para exportación e importación.

Cuando estas medidas se hayan llevado a cabo, entrará en período de franca organización el problema triguero, se regulará el mercado, sabremos lo que se produce y lo que se consume; se restringirán visiblemente los abusos, e iremos camino de hacer respetar los derechos de todos.

PABLO RIAÑO

El señor gobernador civil atiende un ruego de HERALDO SEGOVIANO

El señor gobernador civil de la provincia, atendiendo las indicaciones que hacía nuestro compañero Esteban Muñoz en el último número de HERALDO SEGOVIANO, respecto a que el público aproveche la interpretación del himno nacional por las bandas de música para bailar como una pieza cualquiera y que las autoridades no lo prohiban, ha publicado una circular recordando a éstas la obligación que tienen de procurar, en todo momento, que el himno nacional sea escuchado siempre con el mayor respeto y prohibirán que sea ejecutado como pieza bailable.

Señala la circular del gobernador que cuando se toque al final de un espectáculo, las autoridades cuidarán de que sea respetuosamente oído, imponiendo, en caso contrario, a los irrespetuosos, las sanciones a que hubiere lugar.

Advierte asimismo que las autoridades que no procediesen energicamente en este extremo y permitieran la repetición de hechos como los que motivan la circular, incurrirán en las sanciones procedentes.

Lea usted los domingos
Heraldo Segoviano

Los agricultores se quejan de que nadie les protege ni les ampara en sus justas demandas, ni siquiera aquellos que están obligados; ¿pero... de verdad se quejan? No, no tienen derecho a lamentarse los agricultores; quien tiene la culpa de su desgracia son ellos mismos. ¿Os acordáis de aquellas propagandas que os hacían las derechas reinantes? ¿Qué hicisteis en el momento oportuno? Fijáos bien que este es el resultado de aquellas propagandas calumniosas; jornales de hambre sí, pero con precios de ruina en vuestros productos, un desprecio absoluto a vuestro trabajo y una ley de desahucios para que os haga inestables en vuestra industria. ¡Ah!, pero para eso han dado 500 millones a los «nobles» para cobrarse de unas fincas que no eran suyas y 200 millones a los Sindicatos católicos para que negocien con vuestro sudor,

COMENTARIOS

Lo económico

Por todos los caminos se llega a la conclusión de que las libertades políticas no tienen realidad en la vida social. No son efectivas. Para que lo fueran hacían falta dos condiciones previas. La primera había de ser que se reconocieran como valores; más aún, como necesidades. Universalizar su necesidad. Es cosa de la cultura que el liberalismo ha comprendido. El régimen democrático es propio de los pueblos cultos y sin cultivo de la inteligencia y la sensibilidad no se alcanzan las ventajas ni la belleza del liberalismo. ¿Quién le hará comprender al campesino bárbaro o pícaro que su voto influye en los destinos nacionales? Sin contar con la experiencia.

La segunda condición es la económica, la libertad económica. Esto es previo. El que vive en dependencia económica, en servidumbre, no puede gozar de hecho de ninguna de las libertades políticas. ¿Para qué le han de servir al mozo de labranza? ¿Y al jornalero del campo? O el voto o la soldada. Si se le da jornal es a cambio de su trabajo y de su voluntad. ¿Con que comes de mi pan y vas a votar a quien quieras? Y si no vota con el amo no conie en el invierno. Esto lo sabemos todos y no hace falta demostrarlo. Sabemos también en lo que han quedado en España los intentos legales de garantizar la libertad de trabajo.

Que lo económico es previo se nos presenta hoy con la claridad de la evidencia. Sin embargo, ha sido preciso descubrirlo y el descubrimiento ha dado origen a una doctrina social y política del mayor alcance. El socialismo no es en esencia otra cosa que esto. Los liberales que lo reconocen no son ya liberales, sino socialistas. Y lo reconocen todos los liberales. Por no reconocerlo, se nos aparece pleno de ingenuidad todo el liberalismo del siglo XIX, paliducho y feble, parlamentarismo candorosamente falso.

En las grandes ciudades se ejercita el derecho del voto con relativa libertad. Pero no por derecho ni ley, sino por fuerza. El proletariado de las grandes urbes no vota con el amo o patrón; vota con el sindicato. Mas para poder hacerlo de esta manera ha tenido que articularse en un sindicato y lograr que sea éste más fuerte que el patrono. El obrero de la ciudad no debe su jornal, hoy y normalmente, al dueño de la industria; se le debe al grupo sindical y a toda la organización del proletariado. Es posible que la falsa democracia en que vivimos haya facilitado estas conquistas y siga facilitando las sucesivas. Pero es lo cierto y seguro que no han sido fruto natural y espontáneo de los hermosos postulados de la revolución francesa.

El liberalismo ha sido una esplendorosa arquitectura, plena de armonía, de gracia y de belleza. Sin cimientos. Se ha mantenido en el aire y entre las nubes. A sus creadores se les olvidó sentarla en el suelo y sobre roca y no ha transpasado, hasta hoy, las fronteras de la fantasía. Su vivir ha sido literario. Acaso la vida le reserve eficacia a posteriori.

COBOS

GRATITUD

Una maestra, doña Aurea Riopérez, se jubila de la enseñanza

Cincuenta y dos años, día por día de batalla en la ardua tarea. Tres generaciones dicen en Segovia de sus sacrificios, de sus trabajos llenos del apostolado más abnegado, más dulce y femenino de esta singular maestra que aún llena de energías siente su misión con más bríos que cuando empezó y dejó a sus muñecas de juego para endulzar y sembrar de flores el camino a las neñas de verdad que sus manos tan blancas y tan puras modelaban como cera para llevarlas por el camino de la verdad y del trabajo. Sus ojos azules y tan llenos de vida, parecen reflejar siempre la bondad y la ternura, y cuando aún no hace mucho tiempo los he visto empañados por lágrimas de emoción, he sentido que mi corazón se desbordaba por los míos y un mismo sentimiento nos invadía.

De sus muchas discípulas, quizá sea yo la menos llamada a dar forma a los sentimientos de todas, pero mi sentir es tan hondo, tan verdadero, que no puedo callarlo y creo que debemos de testimoniar a nuestra querida doña Aurea nuestro cariño y también nuestro agradecimiento, ofreciéndola algo que perdure y sea el perfume perenne de su vida ahora tranquila, que la recuerde años felices transcurridos en sus escuelas de San Millán y de los Huertos.

Un álbum, una placa, una cerámica, lo que sea, pero algo.

Este llamamiento es para todas las que fueron sus alumnas antiguas y las últimas, los padres de las mismas, que sé que son legión los agradecidos y todos juntos pediremos lo que bien ganado tiene, la medalla del Trabajo, para la benemérita maestra que hace cincuenta y dos años empezó su sacerdocio.

Ahora un ruego a mis compañeros de carrera. Muchos sois discípulos como yo de la señorita Riopérez; otros no, pero todos la queréis y sabéis de sus desvelos y deseáis ardientemente que todo

esto sea una realidad; os esperamos para que nuestra satisfacción sea aún mayor, y rendidamente anhelamos vuestra ayuda y colaboración.

Simplemente con una tarjeta donde conste vuestra adhesión y ayuda es suficiente, a estas señas: San Francisco, 34, principal. Después nos pondremos de acuerdo, daremos vida y forma a lo que ahora es sólo una buena intención y un cariño sincero a nuestra querida doña Aurea.

A. FERNANDEZ MORGAZO
Del Grupo Colmenares
Segovia 13 9.935.

Un folleto de Carral y «Guri»

Nuestro compañero Ignacio Carral y «Guri», conocido caricaturista, han editado un interesante folleto titulado «¡Azán!», con el fin de divulgarle en todos los actos políticos de izquierda que se celebren.

Dicho folleto describe con todo género de detalles la vida política del señor Azaña, desde el momento en que apareció su nombre en el manifiesto del comité revolucionario. Después recoge sintéticamente su labor como ministro de la Guerra y como presidente del Consejo, haciendo un bosquejo de su labor en ambos cargos y de su intervención en otros aspectos de la política de la que fué árbitro durante más de dos años, mereciendo la máxima confianza de los auténticos republicanos.

Ignacio Carral ha sabido condensar en breves páginas los rasgos más salientes de la actuación política del señor Azaña y de su formación intelectual, y el caricaturista «Guri», ha tenido un gran acierto en la composición fotográfica que ilustra el folleto.

Se vende este en la Librería y Papelería de Carlos Martín, Juan Bravo, 20, al precio de 40 céntimos ejemplar.

JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Conferencia de D. Mariano Quintanilla

Como habíamos anunciado y con el tema «¿Qué es ser republicano?» disertó el pasado domingo en el piso bajo del café de «La Unión», don Mariano Quintanilla, catedrático del Instituto Calderón de la Barca de Madrid y ex gobernador civil de Zamora. El entusiasmo que la Juventud republicana había puesto en la organización del acto, continuación de un ciclo, y el relieve personal y político del conferenciante, tan estimado por sus dotes en el medio intelectual segoviano, contribuyeron a reunir en dicho salón un público numeroso que subrayó en todo momento los párrafos de encendido republicanismo, y las afirmaciones y exaltaciones hacia una conducta reflexiva, limpia y firme en nuestros ideales.

La presentación del conferenciante corrió a cargo del presidente de la Juventud, Servando Postigo, quien en brillantes párrafos hizo una acertada semblanza de don Mariano Quintanilla.

Este comenzó diciendo que agradecía al presidente de la Juventud las elogiosas palabras que le había dedicado, y muestra la coincidencia entre el período pre-eleitoral de 1931 y el actual. Las enseñanzas recibidas deben servirnos para reflexionar. Sobre la elección de tema dijo que así como hay un principio filosófico que pregunta: ¿qué soy? ¿quién soy?, así también hay que saber ser republicano y qué es ser republicano.

Se extiende en la definición de los lemas que deben caracterizar nuestras campañas y afirma que debemos aspirar a una República fundamentada en la libertad y en la justicia, términos — dice — de verdadera significación, en los cuales tenemos que ver el fin y no los medios.

Hace un parangón entre la libertad del hombre y del niño en la escuela, para deducir que así como éste necesita de una absoluta espontaneidad para manifestarse, así también el hombre necesita de la educación para saber hacer uso de la libertad. Por eso no son partidos liberales los que así se titulan, sino los que educan para la libertad. Cita a este propósito una anécdota curiosa: durante la dictadura y estando el ex rey conversando con unos periodistas extranjeros, como le pidieran una confirmación o negativa sobre las protestas contra la falta de libertad exclamó aquél: ¡Pero cómo! ¿Les parece a ustedes poca libertad la de un pueblo que se está berreando hasta las cuatro de la mañana y nadie le dice nada?

Hace una prolija enumeración de datos históricos, citando a don Gumersindo de Azcárate y afirmando el deseo de los republicanos de tener libertad de conciencia y justicia social. La Libertad sólo tendrá trabas en cuanto no roce los derechos del ciudadano.

IBIS

Contra nuestra voluntad, nos es imposible recoger en estas columnas todas las amargas y, a nuestro juicio, justificadas quejas que los labradores vienen lanzando en silencio a propósito del maremagnum de órdenes y contra-órdenes que circulan por esos pueblos con motivo de la recogida de trigos. ¡Cuánto confusiónismo y, a la vez, cuánta claridad! ¡Y cuánto danzante pululando alrededor de este asunto! ¿Lo que ocurre ahora con los trigos no servirá para despertar a los cultivadores de la tierra?

Se habla de que el gorgojo ha atacado buena parte del trigo viejo. ¿No será más bien que el gorgojo agrario, que vive entre y a costa de los labradores es el que causa los daños que todos lamentan?

No está lejano el día en que los que ahora se ven obligados a callar puedan gritar hasta enronquecer. Mientras ese día llega, no pedimos a los trabajadores de la tierra — pequeños propietarios, arrendatarios, colonos y aparceros — que tengan paciencia y resignación, que ya están provistos con exceso de ellas; pero sí que vayan haciendo acopio de experiencia y de escobas para barrer definitivamente a los que, arrojados con la capa del agrarismo, sólo ven en la tragedia del campesino una de tantas posibilidades de mejorar economías averiadas.

pues hoy se da el caso paradójico y anticonstitucional de que la policía lleve un registro de las personas decentes y no de los malhechores.

Queremos una enseñanza neutral. Laicismo no es sectarismo, es neutralidad. El señor Quintanilla hace una visión retrospectiva de distintas épocas, en que por existir una unidad de creencias la escuela pudo ser confesional. Hoy, en cambio, por ser otra la realidad de los pueblos, la escuela tiene que ser neutral, es decir, laica.

Pasa a estudiar el problema del regionalismo y dice que así como hay una libertad política de los hombres deberá existir otra de los pueblos. Por ello hay que educar a la masa para que no obre bajo una impresión sino bajo una convicción cultural. Cita a Pi y Margall y expresa que el regionalismo tiene que partir de un deseo individual (voluntad).

Analiza en inspirados párrafos, que son ovacionados, la consideración que nos merecen a los partidos republicanos los trabajadores, exoresando que nosotros no consideramos antipatriotas a los que sufren y viven de su trabajo, sino a los que viven de los privilegios. Estudia a Ortega y Gasset sobre este particular y resalta la observación psicológica de que a muchos en la actualidad los avergüenza el decir que son propietarios y se busquen la honra de trabajar en algo.

Analiza a continuación la posición de los partidos republicanos, considerando a Izquierda Republicana como un partido de centro que para hacerse potente tendrá que asimilar posiciones y reformas de partidos sociales, tal como el de la tierra. Izquierda Republicana no podrá consentir que 500 familias exploten a un Estado. Los republicanos dictarán normas para que estos grandes propietarios las acaten en bien del país: cual es formar la pequeña propiedad. Los partidos republicanos no pueden tener en el presente momento una posición antihistórica sino intermedia. Y en cuanto a Izquierda Republicana manifiesta le incumbe llevar la brújula de las izquierdas españolas y partidos sociales, no como seguidores, sino por simpatía y humanidad.

Hace una fuerte crítica de casi toda la prensa española que contribuye con su conducta difamadora a envenenar las pasiones y termina diciendo que en contraposición a estas campañas el decálogo de los republicanos deberá ser, una alta conducta moral con las personas, pero políticamente una distancia implacable, seriedad, constancia y fe en sí mismos.

Don Mariano Quintanilla fué calurosamente felicitado por su maravillosa lección, así como la Juventud de Izquierdas por su acierto en invitarle a nuestro ciclo.

EN EL AYUNTAMIENTO

DE TODO UN POCO

Si fuéramos a clasificar en tocante a importancia la sesión del viernes último basándonos en la asistencia de señores ediles, tendríamos que hacerlo de modo harto elogioso, ya que fueron nada menos que doce los que asistieron ante nuestros ojos, muy a llenaditos en sus rojos y no muy mullidos sillones, pero será mejor que el lector les clasifique como mejor le plazca.

Manos a la obra.

Dice la «Gaceta»...

...del día diez, entre otras muchas cosas de escaso interés, que los tenedores de trigo en todo el territorio nacional quedan abigarrados, sin excepción ni excusa alguna, a presentar declaración jurada de las existencias que recolecten o tengan en su poder.

Y dale con la ley de Coordinación sanitaria

La Corporación se da por enterada del escrito del Ayuntamiento de Aldeavilla de la Ribera, invitándola a que se sume al recurso de inconstitucionalidad que ha entablado contra la ley de Coordinación sanitaria, ante el Tribunal de Garantías, y a que aporte alguna cantidad para sufragar los gastos que ocasione.

Tras unas palabras de la presidencia se accede de conformidad a lo pedido y contribuir con la cuota suma de cincuenta pesetas al fin indicado.

Otra vez el agua

Por el señor secretario se da lectura del acta de la Comisión designada para inspeccionar la cacería de conducción de agua potable y que ya conocen nuestros lectores, por haber sido recogida en el número último de este semanario.

En relación con el tan interesante escrito hicieron uso de la palabra los señores De Frutos, Riesco, Sáez y la presidencia, mostrando la satisfacción que les producía los términos en que está redactada el acta, con los que se da un soberano mentón a los bienes segovianos que lanzaron la especie de que se estaban tomando para el servicio público las aguas contaminadas de la cacería de Navaicaz, y se elogio al Ayuntamiento muy cumplidamente por su labor en el tan debatido asunto del agua.

Un triunfo más de los acuáticos enemigos del contador!

La décima para el paro

El señor Guajardo hace una propuesta escrita sobre la imposición de una décima de recargo sobre las contribuciones industrial y urbana para el año próximo.

Si eres contribuyente, lector, no te asustes, que no se trata de un nuevo asalto a tu bolsillo, no. Lo que se acordó—pues la propuesta fue aceptada, cual era lógico—es que siga pagando usted el recargo que viene satisfaciendo desde 1932, con el que tantos jornales se han dado y tantas buenas obras se han realizado en beneficio de la ciudad.

Subasta de un solar

Se eleva a definitiva la adjudicación del solar de la plaza de la Rubia, hecha a favor de don Angel del Barrio, en la subasta verificada el día 3 del corriente.

Cosas de arbitrios

Don Pablo Velasco elevó respetuoso escrito al Ayuntamiento pidiendo se anuncien a oposición las cuatro plazas de interventores de arbitrios que, según sus noticias, se hallan vacantes. Informa intervención diciendo que sólo son dos las vacantes y que a tenor de las disposiciones vigentes procede de adjudicarse por oposición.

—Previo informe también del señor interventor y de la Comisión de Hacienda, se desestima la moción del señor Combarros relativa a que se eleve a la categoría de interventores a los vigilantes de arbitrios que desempeñan trabajos en las oficinas recaudatorias.

torias. Ni que decir tiene que el señor Combarros votó en contra de ambos informes.

Licencia de obra

Previos los informes favorables de rigor, le fué concedida a don José Duque la autorización necesaria para realizar obras de reforma y ampliación en la casa de su propiedad, número uno, de la Rinconada de la Asunción.

En la tramitación de este expediente de obras han batido las Comisiones el record de la velocidad, pues tuvo su entrada en el Ayuntamiento el jueves. ¡Así se labora, señores ediles!

Transferencias para obras

Se toma en consideración y pasa a informe de la Comisión de Hacienda, una moción escrita del alcalde proponiendo varias transferencias de capitulos en que existe algún sobrante al de obras públicas, con objeto de atender en algo al paro obrero en los meses próximos.

Otra moción

La formula verbalmente el señor Muñoz, pidiendo se provean por oposición las dos vacantes existentes de interventores de arbitrios, y que sean prestados los ejercicios por el mismo Tribunal que ha de intervenir en las oposiciones de lectores de contadores.

Pasa la propuesta a informe de la Comisión, con el voto en contra del señor Combarros.

Adhesión a un homenaje.

—Las tarifas de los taxis

A petición del señor Zuloaga se acuerda que el Ayuntamiento se adhiera al homenaje que le va a ser tributado al gran pintor norteamericano señor Fromkes ya fallecido, que llevó y propagó con todo entusiasmo en su patria el nombre de Segovia.

El acto se celebró ayer en la casa que la viuda de tan distinguido segovianista posee en la calle de Velarde.

—El mismo concejal ruega a la Alcaldía obligue a los taxistas a exponer en los coches las tarifas de precios aprobadas, pues ha recibido quejas de extranjeros por abusos de que han sido objeto.

Fusión de las empresas teatrales

Han llegado a un acuerdo las Empresas de los Teatros Cervantes y Juan Bravo, para explotar unidas ambos teatros. Llevará la parte de dirección del negocio don Aurelio García y la administrativa don Antonio Gómez Cubo.

Según hemos oído a ambos empresarios, se han visto obligados a unirse para la explotación de los teatros, ante la crisis por que atraviesa el negocio y porque en Segovia es imposible que trabajen sin grandes pérdidas dos teatros en los días laborables.

El público ha de salir ventajoso con la unión de las Empresas, pues podrá ver las mejores películas que se produzcan y las más altas novedades teatrales a precios bastante más baratos que los que rigen en otras poblaciones.

Desearnos muchos éxitos a las Empresas.

Panaderos Se venden en esta plaza levadura prensada «Hércules». Os convendrá por su calidad inmejorable y por el precio.

Despacho: Marqués de Villena, 9 (Barrio de San Marcos), y Escaleros, 10 (Tienda).

IMP. DE CARLOS MARTIN

Clinica de V. Sacristán Terradillos
MEDICO
MEDICINA INTERNA
EX-INTERNO DEL HOSPITAL CLINICO DE SAN CARLOS
Rayos X - Radioterapia - Electroterapia - Ozonoterapia, etc.
Consulta diaria de 2 a 5
Fuenterrebollo (Segovia)

HERNIADOS (Quebrados)
NO VIVAN DESPREVENIDOS
Curad vuestra hernia sin operación, sin peligro ni dolor y sin abandonar vuestras ocupaciones por el único medio que existe de curación o sea por el
APARATO GIRATORIO GRADUABLE «NOTTON»
Tened presente que el herniado que no lleva sujeta su hernia con un buen aparato corre el peligro de estrangularse y producirle la muerte casi instantánea después de horribles sufrimientos.
Esto podéis evitarlo consultando con el **SR. ROMERO (Médico)** el cual lleva dedicado más de veinte años a esta especialidad y tratados hasta la fecha 5.032 herniados, de los cuales curaron la mayoría radicalmente y el resto mejoraron de una manera notable, como puede justificarse con varios enfermos.
CONSULTA DIARIA DE 10 A 11 Y DE 2 A 5
Cervantes, 38, pral., SEGOVIA Teléfono 46

Ante el signo de la Paz

«Conviene que todos los umbres destinen cada día un minuto a meditar los estragos que causan las guerras para que no se dejen arr. batar el don precioso de la paz»

Vamos a llevar en números sucesivos a las columnas de HERALDO SEGOVIANO pequeños retazos de lo que estos graves momentos constituyen gran preocupación en el ánimo pacifista de los españoles.

La futura guerra, esa bárbara proximidad de que estamos pendientes en el mundo entero se avecina y se precipita con pasos agigantados.

El mundo entero, por culpa de un arrogante y cruel imperialismo, va a verse envuelto en esta revuelta, porque más que nos pese—con qué dolor decimos esto!—en la próxima contienda, caso de desencadenarse la guerra entre Italia y Abisinia, no habrá neutrales. Esta triste y desgarradora verdad debe servirnos como grito de alerta y como advertencia que nos despierte del letargo en que vivimos los españoles, atentos sólo a mirar lo que mira el dios Buda por los siglos de los siglos.

Debemos pensar que los discursos de los conductores de masas como Mussolini e Hitler, se dicen cánticos a la paz; que Stalin, en nombre de sus millones de proletarios, pide el desarme integral y absoluto; que Francia es pacifista; que Inglaterra y los Estados Unidos protestan de sus intenciones pacíficas; que los pactos de no agresión existen; que hay, además, el Pacto de los Cuatro y el de Kellogg-Briand,

y el de arbitraje obligatorio; pero, ¿no existe también Protocolo de Ginebra de 1925 firmado por treinta naciones para prohibir la guerra química, y de esas treinta naciones sólo seis firman su adhesión en 1926? ¿Para qué se mantienen millones de soldados sobre las armas y muchos más millones en reservas instruidas, y astronómicas cifras de cañones, aviones, carros acorazados, submarinos y cuantos armamentos puede utilizar la humanidad del globo?

No está de más, naturalmente, cuantos tratados y negociaciones diplomáticas se hagan en pro de la tan ansiada paz mundial, pero ésta, bajo el signo de la paz y con el lema guerra a la guerra, debe iniciarse con el concurso eficaz de las mujeres, y en especial de las madres.

Ellas deben y pueden realizar en el corazón, en la cabeza, en el alma de sus hijos.

Ellas deben pensar como Herminia C. Bruma y preguntarse: «Si las madres inculcaran en el corazón de sus pequeños la convicción de que los soldados son asesinos y la guerra un crimen, hijos de quiénes iban a ser los guerreros?»

Felices los pueblos cuyas mujeres tienen la valentía de aconsejar a sus hijos, mientras le acarician en «la cuna de sus brazos», como la santa madre del verso de Emilio Carrère:

¡Amor mío, yo no quiero que seas soldado!
Felices esos pueblos, porque habrán logrado forjar el tipo del hombre del porvenir: «el soldado de la paz».

ALBINO SANZ

MANUEL HERRERO MARTÍN
MEDICO
Especialista en niños y Medicina en general
Horas de consulta: de ONCE a UNA y de CUATRO a SEIS
SAN AGUSTÍN, 16 SEGOVIA

Los Trabajadores de la Enseñanza

El día 13 del corriente, celebró junta general extraordinaria esta Federación por cese reglamentario de la Junta directiva y para dar cuenta de su labor.

Aprobadas las gestiones y hecha la votación de los cargos, la nueva junta directiva quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, Alejandro Cobos, vicepresidente, don Hermenegildo Domínguez; secretario general, Antonio Serano Manzano; tesorero, Alejandro de Frutos; delegado en la Administrativa, Gines Ganga.

Espectáculos Juan Bravo

Hoy podríamos decir que comienza la nueva temporada de cinematografía en el Teatro Juan Bravo, cesando ya las funciones por la consumación, que tan asombroso éxito han tenido durante el verano.

Se exhibirá la preciosa cinta «La pequeña Dorrit», interpretada por Anni Ondra y como complemento se pondrá «Sepúlveda en fiestas», con las típicas corridas de toros y el desfile de mucha gente conocida de Segovia y de Sepúlveda.

Reaparición de la notable artista coreográfica «La Diamayanti»

Desde hace varios días viene actuando con extraordinario éxito en el café Columbia de esta capital, la excelente artista «La Diamayanti», que, como recordarán nuestros lectores, actuó con enorme éxito de crítica y de público en el teatro Juan Bravo, hace varios años, cuando estaba en su apogeo el género de variedades, que hoy se ha trasplantado del escenario del teatro al del café.

Los cinco días de actuación en Segovia han constituido otros tantos triunfos que tiene que añadir «La Diamayanti» a su brillante carrera artística. Encarnita López—que estos son sus verdaderos nombre y apellido—es algo más que una buena bailarina. Es, diríamos mejor, cosa distinta de eso. En «La Diamayanti» destacan dos notas de mayor importancia: el temperamento, eminentemente artístico y la expresión. Nos hallamos ante una artista personalísima cuyo arte, con osombrosa intuición, se ha formado ajeno a toda disciplina, en una feliz explosión del propio temperamento. Encarnita López tiene una sensibilidad extraordinaria. El baile y la danza

es, en su cuerpo, un pretexto más que una finalidad. Por encima de los números, generalmente triviales de su repertorio; sobre las quisicosas más o menos afortunadas, que en el pentagrama escriben los compositores del llamado pequeño derecho, campea el alma flamígera y atormentada de la artista cuyas inquietudes procelosas cabalgan en sus nervios, se asoman a sus ojos, y crepitan, en fin, con trágico restallar en la armoniosa hoguera de su cuerpo.

Estrella que brilla con luz propia, triunfa en todos los sitios con solo presentarse.

El motivo es sencillo: muchos años de estudio y continuo trabajo dedicados al arte, unido, naturalmente, a un gran entusiasmo e intuición, como antes decimos, que son las llaves que abren las puertas del éxito y proclaman la fama.

«La Diamayanti»—descendiente de estirpe de artistas—hija de la que, en tiempos fuera famosa estrella de la canción Pepita Sevilla, retirada voluntariamente de la escena y una de las artistas más mimada y a quien más admiró el público de aquella época en que el varieté estaba en su apogeo, y a la que hemos tenido el gusto de saludar, pues viene acompañando a su hija en esta tournée, se ha visto obligada en los días de actuación en esta capital, a repetir infinidad de números ante los insistentes y merecidos aplausos del público, que diariamente, llenaba el local en todas las sesiones.

Por el esmerado trabajo, al que imprime un marcado sello de distinción y honestidad, suponemos fundadamente que «La Diamayanti» no tardará mucho tiempo en reaparecer en el escenario de este establecimiento. V. S.

Muebles y camas
NUEVOS PRECIOS
Armario dos lunas, bisel, novedad, desde..... 105 ptas.
Armario una luna, novedad, desde. 65 »
Cama tubo cromada, 105 centímetros completa, desde. 120 »
Nuestros artículos los garantizamos.
Comprar en esta casa es tener buen gusto, disponemos del mayor surtido
PRECIO FIJO
Antigua casa Redolat
Juan Bravo, 24, Segovia

HOTEL CASAS
TODO CONFORT. CALEFACCION CENTRAL. AGUA CORRIENTE Y BANOS
GRANDES SALONES PARA BODAS Y BANQUETES
BAR EN EL MISMO EDIFICIO
Cronista Lecea, 11 SEGOVIA Teléfono 107

EN LAS CERCANIAS DE CUELLAR

Una muchacha de 18 años, es bárbaramente asesinada

Cuéllar, 13.—El día 7 y sobre las cinco de la tarde, comenzó a circular el rumor de que a unos cuatro kilómetros de esta villa y en el término conocido por «Pinarejo entrambos ríos», había sido encontrado el cadáver de una joven.

Antecedentes

La joven Sofía Miguel, de 18 años, se encontraba desde hacía varios días en el pueblo de Dehesa Mayor, distante de esta villa unos seis kilómetros, ayudando a una hermana que en dicho pueblo tiene casada, en las faenas de recolección del grano.

No se sabe de cierto si otra de las hermanas, sintiendo miedo, o por causa de que fuera precisa la dicha Sofía en casa de su padre, se dirigió al pueblo de Dehesa Mayor solicitando de su hermana fuera reintegrada a su domicilio, pues su padre y el otro hermano se encontraban ausentes de casa.

No bien hubo llegado al citado pueblo y expresado sus deseos a la otra hermana, cuando la sorpresa de ésta no tuvo límites al indicar a aquella que Sofía había salido el día anterior de su domicilio sobre las diez y media de la mañana.

La incertidumbre que causó en ambas hermanas fué terrible, pues mientras la una confirmaba sus anteriores manifestaciones, la otra veía con espanto que la hubiera ocurrido alguna desgracia, participando de este parecer al gunos vecinos, los cuales se pusieron al lado de dichas mujeres y demás familiares para proceder a la busca de la desaparecida joven.

Se encuentra el cadáver

Después de incansantes trabajos, una de las hermanas dió con el cadáver de la joven en cuestión.

La agresión, que hubo de realizarse por uno o más individuos debió ser durísima, pues la interfecta, que era de complejión fortísima, dejó desparramados sus alpargatas y enseres que portaba.

La muerte sobrevino por intento de estrangulación y haberla hecho objeto de toda clase de atropellos con objetos contundentes, armas blancas y medios de sujeción para intentar la violación, cosa que los criminales no consiguieron.

Presentaba el cadáver quince heridas, algunas de ellas mortales, en distintas partes del cuerpo, ocasionadas por una pequeña navaja y un aspecto repugnante, debido sin duda a que el cuerpo de la víctima, a más del revolcamiento entre la arena fué arrastrado unos y otros metros hasta depositarle en uno de los hoyos que se forman cuando se tala un pino, y su tocón es sacado.

El Juzgado en acción

El Juzgado, tan pronto tuvo conocimiento del hecho, se trasladó al lugar indicado, procediendo al levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial, donde se la practicó la autopsia.

Inmediatamente la Guardia civil procedió a la busca y captura de los autores del brutal asesinato, habiendo procedido a la detención de algunos individuos.

Corren también rumores de que la víctima llevaba un billete de 50 pesetas en el momento del crimen y cuyo billete no ha aparecido; pero eso no se cree pueda alegarse sea el crimen el objeto del robo, sino más bien el objeto de violación, cosa que como antes digo intentaron los malhechores sin conseguirlo.

Yo, que he hablado con algunos familiares de la joven Sofía, me han asegurado que ésta llevaba el billete de 50 pesetas en el momento del crimen.

A más de los detenidos en los primeros momentos, la Guardia civil sigue tomando declaración a resineros, cazadores, pastores y demás que el día del crimen estuvieron por dicho lugar.

Hasta ahora no hay una pista segura, pero por la actividad desplegada por la Guardia civil de este puesto y los comarcanos, unido a la llegada a ésta de dos agentes de la Brigada de Investigación Criminal de Madrid, creemos que los autores de tan brutal hecho no tardarán en caer en manos de la Justicia.

El pueblo en masa está consternado por el hecho y todos cuantos vivimos en él deseáramos que la detención del criminal o criminales fuera cosa de pocas horas.

**

Nosotros, los informadores, trabajamos con la natural reserva, pues mientras en el Juzgado y Guardia civil no se nos facilitan detalles por no entorpecer la labor policíaca, procuramos obtenerla en conversaciones particulares.

En estos momentos el Juzgado sigue practicando sus activísimas gestiones, pues hoy se creía que se vislumbraría algo sobre tan repugnante crimen.

El miércoles se practicó una diligencia en el lugar del crimen en presencia de los detenidos, que duró muy cerca de tres horas, para continuarla en este Juzgado durante dos horas más.

Como consecuencia de esta diligencia fué puesto en libertad uno de los detenidos.

Hasta ahora los dos detenidos que quedan no dan la más pequeña luz al sumario que se instruye, aunque como más arriba digo hoy se creía que hubiera acontecimientos que pusieran en claro tan nebuloso como escandaloso asesinato.

Corresponsal

Declaración de las existencias de trigo

Se ha publicado un decreto del Ministerio de Agricultura ordenando que los tenedores de trigo de todo el territorio nacional quedan obligados, sin excepción ni excusa alguna, a presentar al término de la recolección, y en cualquier caso antes del día 10 de Noviembre próximo, por sí o utilizando mandatario autorizado, por escrito y ante la Alcaldía, Junta vecinal o administrativa, en cuya jurisdicción tengan almacenados sus trigos, la declaración jurada de las existencias de los mismos que recolectó o tiene en su poder.

La declaración la hará por duplicado, suborcinándola al modelo que se ha publicado, en el lugar y a las horas que se señalen, a base de las instrucciones detalladas que a tal fin dará a las autoridades locales el ingeniero jefe de la Sección Agronómica, teniendo en cuenta principalmente que los impresos habrán de serle facilitados al declarante con la máxima economía, y que las épocas y horas de las declaraciones deberán compaginarse con las de las faenas del campo.

Casa Santamaría

Mercería - Bordados - Paquetería Paraguas - Belsillos de señora Guantes - Tirantes - Ligas - Lanas El mayor surtido en lanas Especialidad en medias y calcetines
CERVANTES, 15

FIESTAS EN LOS PUEBLOS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

El Espinar

Las fiestas anuales

No sabemos si habrá sido un acierto o no el cambio de fecha de las fiestas que anualmente se celebran en honor del Cristo del Caloco, pero es lo cierto que la animación ha sido extraordinaria, debido al variado programa de festejos y al tiempo delicioso que hemos disfrutado.

Las funciones religiosas, han tenido este año la novedad de haber podido escuchar un nutrido coro de voces, que interpretaron maravillosamente la misa Te Deum Laudamus, del maestro Perossi, acompañado de una escogida orquesta formada con elementos de la banda de la Cruz Roja. Mereció muchos elogios la labor de don Quintín Somolinos, que dirigió los ensayos, imponiéndose un impropio trabajo, que ha visto coronado con el éxito.

Los sermones estuvieron a cargo del coadjutor de San Andrés, de Segovia, señor Ayuso.

Las fiestas profanas se ajustaron al programa que ya hemos publicado: bailes y conciertos a cargo de la banda de música de la Cruz Roja, que, como siempre, actuó con gran acierto e incansablemente; fuegos artificiales a cargo del señor Serrano, de Madrid, cine sonoro dirigido por don José Macías, exhibiéndose una película española y otras diversiones populares.

Llamó la atención del público la destreza de un muchachito llamado Antonio García, que ante la expectación de todos, ascendió hasta el final de las dos cucanías instaladas, ganándose los premios correspondientes.

La novillada y.... lo otro

El lunes tuvimos una excelente novillada, que hizo honor a la celebrada el día de San Roque.

Se lidiaron cuatro novillos de una acreditada ganadería, que dieron excelente juego, por su bravura y bonita lidia.

Calderón de la Barca y Pepe-Hillo, que son dos muchachos de entera confianza, aprovechando las excelentes condiciones del ganado, sacaron todo el partido posible, luciendo con el capote y siendo breves y afortunados a la hora de matar.

Calderón se ganó las orejas y el rabo de su primer toro y Pepe-Hillo también conquistó ovaciones y aplausos.

No faltó el correspondiente esportáneo, que a las primeras de cambio sufrió deterioros tan considerables en su instrumental, que casi enseñó todo lo que Dios le ha dado.

Al día siguiente actuó la señorita torera «La Bombita», que está aún bastante verde, y unos improvisados Charlots, que tampoco hicieron nada vistoso.

La fiesta no agradó al público, que acudió en gran masa a la Plaza de toros en espera de que la señorita torera hiciera algo notable, pero salió defraudado.

Según ya es tradicional, los quintos del próximo reemplazo organizaron para el miércoles una decernada que fue pródiga en revoliciones y actuaciones sin consecuencias. Fue muy divertida la fiesta, algo más que la del día anterior, pues los Charlots no dieron chispa y aquí corrió la limonada a cantaros.

Varias noticias

El domingo recibió las aguas bautismales el niño recién nacido, hijo del empleado en las oficinas municipales don Luis de las Heras. Los invitados fueron obsequiados espléndidamente por los padres y padrinos.

Se halla enfermo de algún cuidado el militar retirado don Servando Vigil, hermano del alcalde de esta villa don Fermín.

Hoy domingo tendrá lugar la traslación del Cristo del Caloco a su ermita, celebrándose la tradicional romería.

Pedraza

Animación.—Ignacio Zuloaga mete una banda de la carroza.—Un torero pedrazano.—Verbenas y bailes

De año en año van recobrando esplendor las fiestas de esta histórica villa. Contribuye poderosamente a este éxito la activa parte que toma en su organización el vecindario y el entusiasmo que pone en ella el inteligente tamacéutico don Pedro Abad, alma de esta organización.

De esta forma y con la cooperación del Ayuntamiento, se ha formado un programa variado que ha traído a la villa de Trajano un contingente numeroso de forasteros.

Tuvo el día 8 la acostumbrada fiesta religiosa, con sermón y la tradicional procesión, pujándose las bandas para la entrada de la Virgen y siendo uno de los favorecidos el renombrado pintor don Ignacio Zuloaga, que se halla pasando una temporada en su castillo.

Hemos tenido dos novilladas con un torero de la localidad, para no enviar a otros pueblos que también tienen su renombrado. Se llama Gerardo Martín «Carnicerito» el torero pedrazano, y... ¡vamos! el chico promete. Con «Carnicerito» toreó «Morenito» y algunos improvisados aficionados de la localidad, distinguiéndose entre ellos el industrial Florencio Martín, que si conduciendo automóviles es un as, matando decerros ha puesto cátedra.

Nota saliente de las fiestas han sido las dos verbenas celebradas, en las que no faltó el menor detalle. La música ha estado a cargo de la familia Tabanera, de Bernardos, que ha cumplido a satisfacción de todos. En fin, unas fiestas que van tomando otra vez popularidad entre los pueblos de alrededor, como la tuvimos en años pretéritos.

Santa María de Nieva

Fiestas

Con la alegría y animación que son peculiares en esta populosa villa se han celebrado las tradicionales fiestas en honor de la Virgen de la Soterraña. Las fiestas religiosas, sobre todo la típica velada, se celebraron con mucha asistencia de fieles.

Los bailes en los salones y en la Plaza Mayor amenizados por la banda de música del Hospicio y por las clásicas dulzainas, se vieron animadísimos.

El día de mayor concurrencia fué el lunes, con motivo de la novillada. Poco he de decir de esta fiesta, porque seguramente el HERALDO necesita el espacio para otras informaciones.

El ganado no proporcionó ocasión de lucimiento a Antónete Iglesias, Almagro y Varellito II y éstos tampoco tuvieron la tarde que todos esperábamos. La lesión sufrida por Almagro le impidió continuar la lidia y los seis novillos de la ganadería de la viuda de Arribas, de El Escorial, murieron a manos de los compañeros del espada lesionado.

Riaza

Fiestas

Los días 14 al 17 del actual se celebran en esta villa las tradicionales fiestas que anualmente se organizan en honor de Nuestra Señora de Montañares, las que se ajustarán al siguiente programa: El día 14 anunciará las fiestas la música de la localidad y la clásica dulzaina. Por la noche, baile desde las diez hasta la una de la madrugada. El día 15, misa y sermón en el santuario.

El día 16 tendrá lugar la primera novillada y el día 17 la segunda, que empezarán a las cuatro de la tarde, lidiándose tres novillos cada día, de la acreditada ganadería de don Luis Guzmán, de Cabanillas de la Sierra, con divisa encarnada y azul, los cuales estarán a cargo del insuperable estilista y estoqueador, matador de novillos toros Raimundo Serrano, que tan resonantes triunfos tiene conquistados en distintas plazas y que en las tres actuaciones en ésta el pasado año cortó orejas y rabos. Todos los días habrá bailes como el día 14 por la banda de música de la localidad, la que amenizará todas las fiestas.

Varios jóvenes preparan una becerrada para el día 18, dedicándose los productos de la fiesta a un fin benéfico. La lidia será dirigida por nuestro paisano Juan Marqués.

El día 15 del corriente toreará en Buitrago (Madrid), el sin rival matador de novillos toros de esta localidad Juan Marqués, el cual tiene alcanzados muchos éxitos en diferentes plazas y muy recientemente en Hontoria del Pinar (Burgos), donde cortó las orejas y rabos de sus enemigos.

Tedúño Hernanz Gómez

Descubrimiento de una lápida

Para ayer a las seis de la tarde, estaba anunciado el acto de descubrir una lápida, obra de los hermanos Zuloaga, en la casa en que vivió el gran pintor norteamericano Maurice Frankes, que perpetuará el recuerdo de su amor a Segovia.

Don Juan de Contreras, cronista de la ciudad, estaba encargado de hacer la ofrenda del homenaje.

MUSICA

Programa de las obras que ejecutará la Banda de música de la Academia de Armería e Ingenieros, hoy domingo, de ocho a diez de la noche en el Paseo del Salón.

Mon petit dernier, pasodoble.—Gurtner.

Luisa Fernanda, selección.—Torroba.

La rosa del azafrán, selección.—Guerrero.

La alegría del batallón, fantasía.—Serrano.

Agua, azucarillos y aguardiente, selección.—Chueca.

La del manojito de rosas, pasodoble.—Sorozábal.

ANIS LAS CADENAS

REPRESENTANTE

Hernansier

De finisimo paladar

Cervantes, 7, Segovia

Ante el fantasma de la guerra

El trágico fantasma de la guerra avanza. Con la terminación del período de las lluvias en Abisinia, al comenzar la caída de la hoja empezarán a caer vidas humanas segadas por una criminal gadaña. Hay quien anuncia este nacimiento de ríos de sangre para el próximo día 26.

Italia necesita colonias. Italia o los italianos? No creemos que los trabajadores italianos mejorarán con la anexión de Abisinia, la situación con que trabajan en Italia o en la emigración.

La guerra interesará a una parte de Italia, la que sostiene el fascismo, la que no ha de morir en la guerra, en la que perderán sus vidas los trabajadores por intereses que no son suyos.

Italia ha embarcado muchos miles de hombres y gran cantidad de material, ha desplegado todo su aparato guerrero, ha tendido sus redes de espionaje y algunos espías han sido detenidos, los barcos italianos constituyen una amenaza y una provocación penetrando sin permiso en los puertos griegos donde aún permanecen.

Mientras tanto las potencias europeas hacen esfuerzos por evitar que la chispa prenda la hoguera.

Laval pronuncia en Ginebra un discurso pleno de serenidad y firmeza, su espíritu liberal ve el rojo porvenir que espera al mundo si el huracán se desencadena. Francia, reitera de acuerdo con Inglaterra, mantiene sus compromisos... y ambas sus intenciones.

Ofrecen a Mussolini, que cabalga en el potro desbocado de un ideario que él formó basado en la dominación y la violencia, concesiones a cambio de retirar sus tropas dejando un corto número de soldados en aquellas tierras para que en unión con una organización internacional mantenga el orden.

La prensa de derechas opina que la guerra ha sido conjurada con la posición de Francia desprendida del discurso de Laval.

¿Será así o seguirá impulsado por su ceguera el duce?

Un poco tarde resulta para volver de su actitud. Si la guerra se desencadena, el fascismo se hundirá al anegarse de sangre en lugar de gloria como esperan.

Si no se declara, la posición del dictador italiano se tambaleará impulsado por el ridículo de una claudicación.

Sobre el horizonte internacional teñido de bermellón se proyecta la interrogante.

PARA QUIEN CORRRESPONDA

Llegan a nosotros noticias de un hecho verdaderamente lamentable.

Una señorita ha acudido dos tardes a la plaza de San Esteban con el fin de sacar una copia pictórica de la torre de aquella iglesia. A su alrededor se han congregado diferentes muchachuelos, cuya actitud molesta e ineducada, motivó una pequeña y suplicante protesta de la artista. Y los jóvenes, lejos de atender sus ruegos, arrojaron contra ella con ruido de latas, pitos y piedras, dando motivo a la intervención de varios vecinos, a los que también contestaron de mala manera los dichos mal educados niños.

Al día siguiente ha ocurrido lo propio, dando lugar a una violentísima situación de la artista de referencia, a juzgar por la mirada de súplica y agradecimiento, que dirige a las personas que salían a su defensa.

Sabemos que estos hechos han producido una verdadera indignación entre los vecinos de la barriada. Y sabemos también que uno de ellos, que intervino cerca de los jovencuelos para que despusieran su actitud, buscó, sin cesar, un guardia y no lo encontró, por lo que ha protestado ante el alcalde.

Son hechos que ni pueden ni deben repetirse. Por el decoro de Segovia. Quien pueda y quien deba, está en el caso de cortar

los abusos y molestias que se vienen originando a los que visitan nuestra ciudad, castigando a esos jovencuelos o a sus padres, si no han sabido dar a sus hijos la educación precisa para vivir en una sociedad que se precia de civilizada.

Lo ocurrido estos días en San Esteban, es algo que avergüenza a Segovia, por cuyo justo prestigio están obligadas a velar las autoridades.

En el Colegio de Médicos

Se descubre una lápida en memoria del señor Para Santa Engracia

En el Colegio de Médicos se celebró el jueves el acto de descubrir una lápida con el nombre del médico señor Para Santa Engracia, muerto en trágicas circunstancias en el pueblo de Cantalejo.

Presidió el acto el subsecretario de Sanidad, con el director general de Beneficencia y la Junta de gobierno del Colegio. Asistieron representaciones de la Asociación de médicos y del Consejo general del Colegio de médicos y numeroso público.

Se pronunciaron discursos enalteciendo la personalidad del finado y abogando por la autonomía y redención de las clases sanitarias.

Cerró los discursos el subsecretario de Sanidad, sumándose al acto en nombre del Gobierno. Ofreció acoger las peticiones formuladas y anunció que trabajará para que pasen a depender del Estado las clases sanitarias.

Dedicó un recuerdo cariñoso al doctor Santa Engracia.

El padre y el hermano del finado contestaron con unas emocionadas palabras de gratitud por el homenaje.

Todos los Colegios de las clases sanitarias de España enviaron telegramas de adhesión.

Universidad Popular Segoviana

El próximo viernes, día 20, a las doce de la mañana, dará en el salón de actos de la Universidad Popular Segoviana, una conferencia, de las organizadas en homenaje al doctor segoviano, Andrés Laguna, el gran quinólogo español, académico y doctor en Farmacia, don Francisco J. Blanco Juste, el cual desarrollará el interesante tema:

«Pedacius Dioscórides Anazarbeo y su comentarista y traductor, Andrés Laguna».

Será presentado por el presidente del Colegio de Farmacéuticos de Segovia don Zacarías Llorente.

Hace unos días, el Gobierno ha hecho una distribución de varios millones de pesetas para aminorar el paro obrero.

En ese reparto han sido favorecidas la casi totalidad de las provincias españolas. Siguiendo una costumbre tradicional, Segovia no ha sido incluida entre las ciudades beneficiadas con el dinero del contribuyente.

¿Será posible esta postergación? Pues si tal ocurriera sería lo último que nos quedaría que ver sobre la infructuosa actuación de nuestros diputados y de las autoridades.

ESCUELA ELEMENTAL DE TRABAJO

Nuevamente (como en años anteriores) queda abierta la matrícula de ingreso durante todo el mes de Septiembre en esta Escuela Elemental de Trabajo para el Curso de 1935 a 1936.

Las materias o disciplinas teórico-prácticas que en el referido Centro están establecidas en la actualidad, son: Gramática, Legislación Obrera, Geografía e Historia, Historia de España, Aritmética y Geometría, Algebra y Trigonometría, Física y Química, Mecánica, Ajuste y Forja, Electrotécnica, Carpintería y Ebanistería, Cerámica y A'farería, Dibujo Industrial y Dibujo artístico. Lo que se pone en conocimiento de los habitantes de Segovia y su provincia por medio del presente anuncio, según ordenan las disposiciones vigentes.

En la Secretaría de dicha Escuela se informará de todo cuanto sea necesario para este fin, de cuatro a seis de la tarde, todos los días laborables del presente mes; e igualmente se enviarán por correo a los pueblos que lo soliciten impresos y cuantos datos aclaratorios se crean de interés para matricularse.

El día 15 del corriente darán principio las prácticas en los talleres para los alumnos matriculados en años anteriores, entendiéndose que, los que piensen asistir a dichas prácticas, deben presentarse en la Secretaría de la Escuela antes de dar comienzo a las mismas, a renovar la matrícula para el curso venidero; así como los que les quedaran asignaturas pendientes en Junio podrán presentarse a examen en la segunda quincena de Septiembre, en los días que para este efecto se señalen en el tablón de anuncios de dicha Escuela.

Segovia, 1 de Septiembre de 1935.

El director, Juan Zuloaga.

EUGENIO MANZANARES

MÉDICO

Aparato digestivo y Medicina general

CONSULTA DE TRES A CUATRO

MUERTE Y VIDA, 6, BAJO. SEGOVIA

Intento de suicidio

Ayer, por la mañana, intentó suicidarse el conductor de tren de la Compañía de Ferrocarriles del Norte Antolín González Villoslada, de 62 años de edad y que habita en la calle de José Zorrilla, 66.

A este efecto se infirió once heridas en el cuello y en la cara, algunas de las cuales son de pronóstico reservado, según dictamen de los facultativos que le hicieron la primera cura en la Casa de Socorro.

El herido pasó al Hospital de la Misericordia.

cisco Luna y Luna, y la bella señorita Concha González, hija de la señora viuda de González Salamanca, alcalde que fué de esta población.

Nombramiento

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de San Ildefonso don Luis Fernández Durá, que desempeñaba dicho cargo en Ateca (Zasagoza).

La elección de escuelas por los alumnos del Profesional

Ayer se verificó en la Normal de Maestros la elección de escuelas donde han de efectuar prácticas los alumnos del grado profesional que han terminado la carrera de maestros.

Por virtud de dicha elección practicarán durante un año en las escuelas siguientes:

Fernando García Silinero, Segovia, graduada núm. 1; Francisco Matesanz, Coca; Esteban Barba del Barrio, Yanguas de Eresma, María Luisa González Garzón, Segovia, graduada núm. 2; Asunción Moreno Páramo, Beneficencia; María Luisa Galindo, Revenga, y Purificación Cerezo Gil, Villacastín.

NOTICIAS

Cambio de domicilio

Ha cambiado su domicilio a la calle de Infanta Isabel, 9, 2.º, el abogado y estimado amigo nuestro don Francisco Prados Fernández, el cual ha instalado en dicha casa su bufete.

Una boda

El día 21 del actual contraerán matrimonio en la iglesia de San Martín el culto oficial de Correos, con destino en Segovia, don Fran-

Para los Ayuntamientos

Las declaraciones de existencia de trigo que han de presentar los labradores, se venden en la

Papelería de Carlos Martín, Juan Bravo, 20

a precio más económico que en ninguna otra.

Los pedidos se sirven en el día.

¡AGRICULTORES!

Ya conocéis el

NITRATO DE CAL «IG»

por sus buenos resultados y economía. Tened cuidado en las ofertas de otros nitratos de nombre parecido que se pueden confundir con el

NITRATO DE CAL «IG»

El NITRATO DE CAL «IG» lo tienen en todos los almacenes importantes y se distingue bien por su envase especial, calidad inmejorable y precio barato.

GASTELBANOS:

Si queréis proteger la industria regional, pedid en todas partes

Anís La Castellana

Probándolo una vez, será v. su mejor propagandista.

Almacenes PARADA

El público de Segovia ya sabe dónde están los vinos más exquisitos y más baratos.

LOS ALMACENES PARADA

cuentan con una numerosa clientela, que aumenta de día en día, porque los que prueban sus vinos saben que no tienen competencia.

Vinos al por mayor y menor

y licores de las principales marcas

BODEGAS EN LA MANCHA Elaboración propia

Depósito: Carretera de San Rafael, 36

Despacho: Plaza de San Facundo (San Agustín, 6)

TELEFONOS:

Particular 185

Almacén 400

Segovia..... 60 céntimos al mes
Provincia..... 2 pesetas trimestre.

HERALDO SEGOVIANO

SEMANARIO INDEPENDIENTE

LA CORRESPONDENCIA LITERARIA Y ADMINISTRATIVA, DIRIJASE AL APARTADO DE CORREOS NUM. 27

Número suelto 15 cts.

Los actos del domingo en Riaza

OPINIONES

Homenaje merecido al ilustre doctor don Antonio García Tapia

¿Crimen o incultura?

Por obra y mérito de don Antonio García Tapia y doña María Hernando, su mujer, Riaza y Segovia entraron de nuevo, el domingo 8 de Septiembre de 1935, a ocupar lugar preeminente en la Historia de España.

Entraron en la Historia para quedar por los siglos de los siglos a través de todos los sistemas políticos, como ejemplo señero, henchido de enseñanzas bienhechoras de lo que puede un hombre pre ocupado en la santa misión de buscar alivio a los males humanos.

Y don Antonio, desde Riaza la afortunada, desde ese bello rincón segoviano, envía al mundo su mensaje de paz y amor en un momento en que el mundo está preocupado ante la posibilidad de padecer de nuevo los horrores de otra guerra.

Segovia y España han comprendido la grandeza del acto y envían a Riaza testigos que den fe del acontecimiento. La villa segoviana saca a sus balcones las mejores galas y todo el pueblo no cabe en sí de gozo; su contento y el de los pueblos comarcanos que enviaron nutridas representaciones lo demuestra en forma que no deja lugar a dudas.

También el Centro Segoviano de Madrid cómo no se asocia al homenaje en honor de uno de los suyos y acude la Directiva con la bandera de la entidad y un centenar de socios.

Ante el nuevo edificio

Los alrededores del Hospital-Sanatorio, Escuela de Médicos Rurales, están abarrotados. Para llegar a don Antonio y doña María, que se multiplican por atender a los que llegan, había que perder media mañana. Los hijos del matrimonio, los médicos de Riaza y pueblo comarcanos, sirven de guías para orientar a los forasteros que en continua riada van recorriendo las diferentes instalaciones del nuevo edificio.

Nosotros, un tanto asombrados al ver convertido en realidad el proyecto que aún no hace cuatro años nos explicara don Antonio, lleno de fe en sí mismo y derramando amor por su tierra (fuimos los primeros que dimos el proyecto en letras de molde), recordemos las dependencias, montadas todas con lo necesario para su distinto cometido, acompañados por el doctor don Felipe Sanz Redondo, hijo de un riazano, don Pedro, que de haber vivido tendría en este día una de sus mayores satisfacciones al ver a su pueblo querido dotado de una institución única en España.

Contiene el edificio, concebido y dirigido por don Antonio, tres plantas, donde hay instaladas camas para enfermos pobres y camas de pago. Construido según las modernas reglas sanitarias, rodeado de terrenos donde surgirán jardines, perfectamente orientado y desde el que se alcanza con la mano la maravillosa serranía de Riaza, dudamos que haya otro lugar más apropiado para su finalidad de sanatorio.

Lo que nos es dable ver está dispuesto para comenzar su misión: los dormitorios, comedores, cuartos de baños, sala de operaciones, terrazas, salas de consultas, dispensario, celdas para las hermanas y enfermeras, cocinas, todo dispuesto y bañado de luz solar que hace más blanco el blanco impecable de las paredes.

Lo que ha de ser sala de conferencias, donde las eminencias médicas de Madrid han de llevar sus enseñanzas para que las recojan los médicos rurales, los médicos segovianos que van a ser los primeros en la nación que tienen este medio de ampliar sus conocimientos médicos en diferentes especialidades, no lo podemos ver porque está cerrado.

Sanz Redondo, como todos los «guías», como todo el pueblo, está radiante de satisfacción; satisfacción y contento, contagioso ya, que al salir de ver obra tan hermosa, tan llena de humanidad y buenos propósitos, se enorgullece el ánimo al pensar que la idea nació y fue realidad merced al trabajo de un cerebro y un corazón segovianos.

Recibiendo el homenaje

Si que el matrimonio bienhechor, a la sombra de su obra, recibiendo el homenaje de la multitud. Vemos en derredor al obispo de Segovia, al alcalde y presidente de la Diputación con sus comisiones respectivas, a Cubero y Cardiel, presidente y vicepresidente del Centro Segoviano, al secretario de la presidencia de la República, a los doctores Hernando, Már-

quez, Jiménez Encinas Pardo Fernán Gómez, Cortezo, y un par de centenares más; Martínez de Velasco, Fernández Baños, Sassone; una representación de la provincia de Soria y otra de Valladolid; Colegios médicos de Segovia y Madrid; estudiantes, catedráticos, periodistas, fotógrafos, representantes en fin, de todas las actividades y de toda la península.

El pueblo se asocia al acto

Hemos cruzado entre las interminables filas de coches y nos alejamos de lo «oficial»; queremos ver cómo siente el pueblo el acontecimiento que se está celebrando y le hemos visto sentirlo en toda su grandeza: en corrillos se comenta y don Antonio está en todos los labios; en este día han acudido a estrechar su mano desde muy lejanas tierras gentes que creen en él como en el santo de su devoción; operados por sus manos, quieren en este día testimoniarse su gratitud y aquí y acullá cuentan y no acaban de sus proezas, de sus milagros...

Grupos de mozas ataviadas con los trajes típicos segovianos ponen una sinfonía de color y de belleza juvenil en el conjunto. Riaza está desconocida.

Un momento paseamos un grupo de forasteros por el parque, jardín y huerta que rodea la residencia de don Antonio. Allí, como en todo lo suyo, se ve la mano del hombre trabajador, artista por temperamento, que sabe como nadie rodearse de cosas bellas; el catedrático señor Fernández Baños, que le quiere porque le conoce, contempla admirado lo que nos rodea y resume así su pensamiento: «Tapia es grande en todo», y es verdad.

Un discurso sin palabras

Uno de los discursos mejores fué el que sin palabras, le dedicó a don Antonio uno de Ayllón, que le abrazó y le llevó en volandas ante el asombro de la concurrencia, al banquete; abrazos le dieron muchos, pero como aquél, ninguno. El de más emoción fué el de aquel operado que recobró la voz, y en ese día junto a su salvador, con el aparato que él le puso, sacaba las palabras del corazón y se clavaban en nuestros oídos para no olvidarlas nunca. También fué de emoción intensa, el que pronunció un familiar de Tapia, que en nombre de la familia agradeció el homenaje al hombre bueno y sabio que para gloria de Segovia nació en su tierra.

Habla el doctor Hernando

Pero el mejor discurso lo improvisó otro segovi no eminente: don Teófilo Hernando, que a instancias de don Antonio y de los que estaban a su alrededor, se levantó y nos dió con palabra justa una lección de lo que debe ser el patriotismo, que encarnaba en la obra de Tapia; el presidente del Consejo Nacional de Cultura, el segoviano que, según Tapia, no es conocido como debiera por los segovianos y que él tiene interés en que lo sea, puso cátedra en Riaza, como la pone donde habla el que lleva veinticinco años de catedrático y su forma de espe-

cialista corre parejas con la de don Antonio.

Más discursos

Hablaron al final del banquete que se celebró al aire libre, a más de los citados y don Antonio, que contestó a todos con su peculiar estilo, los señores Abril Ochoa, Simeón, en representación de los obreros que con don Antonio han construido el Hospital Escuela de médicos rurales; Cubillo (el operado); Sánchez y González, como discípulos; Velasco Pajares; el presidente del Centro Segoviano, don Fermín Cubero; Fernán, Pérez, Felipe Sassone, Jiménez Encinas; presidente del Colegio de médicos de Segovia y en representación del Colegio de farmacéuticos, don Ricardo Provencio; don Juan de Contreras y don José Martínez de Velasco y el vizconde de Eza, por Soria.

El agradecimiento del doctor Tapia

Tapia agradeció a todos los elogios vertidos y disculpó la ausencia de un representante del Gobierno que alguien censuró antes; hizo partícipes de su obra a su mujer y a sus hijos, que ven con complacencia cómo su padre emplea su caudal en obras de filantropía; quita importancia a la obra que realiza y espera que la tenga, si como le han prometido recibe la ayuda de sus colegas de Madrid en la realización de la Escuela de médicos rurales de Riaza, que lleva su nombre.

Antes de la inauguración del Hospital hablaron el señor obispo de Segovia, que bendijo el edificio, el señor gobernador, el señor Sánchez Guerra, el doctor Provencio y el doctor Tapia.

Se inaugura el monumento

Luego la inauguración del monumento ante un enorme gentío. En los bloques de piedra que le sirven de marco, que son parte del monumento, don Antonio, su señora, el gobernador de Segovia, el alcalde de Riaza y el presidente del Centro Segoviano. Junto al grupo la bandera del Centro que se asocia al homenaje a uno de sus socios insignes. Allí también la figura representativa de Santiago González «El Segoviano», que no falta nunca a estas solemnidades, y mozas segovianas completando el cuadro.

Discursos otra vez del gobernador, alcalde, presidente del Centro Segoviano y del homenajeado que debe estar rendido de tantas emociones. Al descubrir la cabeza de Tapia en piedra, la multitud aplaude y vitorea a don Antonio, que sonriente siempre trata de ocultarse entre los demás...

La obra de Barral

Antes, Emiliano Barral, el genial escultor, se lamentaba, rodeado de admiradores, de las limitaciones a que ha tenido que someter su concepción monumental de la personalidad de Tapia, por la entereza con que éste ha mantenido su derecho a seguir siendo sencillo hasta en la piedra que ha de perpetuar su memoria.

Pero Barral, a pesar de esa limitación, ha dado al monumento la vida que él pone donde pone sus manos. La cabeza de Tapia y la recia figura de la matrona, así como los frisos, tienen alma y pensamiento propios. Tienen arte.

El desfile

Comienza el desfile de excursionistas. Don Antonio hoy ha sido la antorcha que llamó a Riaza con sus resplandores, a gentes de la más diversa condición. Los peregrinos vuelven a sus lares y nada les importa las molestias del camino para sentirse contentos. Han cumplido un deber: el de mostrar gratitud a quien la merece.

Los que pasaron, por avería, horas enteras en la carretera; los que bajo un sol de justicia le acompañaron a la mesa; los que

tuvieron que pasar la noche en Somosierra; los que le saludaron y los que no pudieron estrechar su mano, todos, don Antonio y doña María, les desean larga vida para que sigan haciendo bien.

Segovia debe sin perder día incluir en su catálogo monumental este nuevo monumento que uno de sus hijos ha levantado en Riaza. Monumento de paz y de amor. Que la llama encendida el domingo luzca siempre alimentada por el corazón de los segovianos agradecidos.

Así queremos que sea los que vemos en el edificio levantado en Riaza por obra de don Antonio García Tapia, un mensaje de paz y de amor al mundo cuando más lo necesita.

VALENTIN CONTRERAS

La becerrada de los camareros

Con un lleno colosal, como ocurre en todas las fiestas gratuitas, se celebró el viernes la ya indispensable becerrada del gremio de camareros y similares de Segovia.

Figuraron como matadores Matías Costa, Eustaquio del Moral, Antonio López y Francisco Herrero, cosechando todos muchos aplausos y siendo premiados los tres últimos con la oreja de sus respectivos bichos.

Colaboró eficazmente al éxito de la fiesta el veterano novillero Vicente García «Mellaño», ayudado por el popular «Sanson».

La presidencia la ocupaban las bellas señoritas Angelines Bravo, Pilar Aguado, Isabel Ruiz y Rafaela Calvo, que estaban encantadoras.

Fué una fiesta esmeradamente organizada y suponemos que de eficaz resultado económico para el sindicato de camareros.

La falta de espacio nos impide dar más detalles.

Guardas forestales

En las oposiciones celebradas para cubrir vacantes del Cuerpo de Guardería forestal, de la convocatoria del 4 de Enero de este año, han sido aprobados, entre otros, los señores siguientes, que proceden del distrito de Segovia:

Número 4, Angel Alvaro Velasco; número 12, Manuel Pedraja San Román; número 97, Tomás San Jimeno; número 128, Angel del Río de Lucas; número 129, Balbino García Sanz, y número 143, Epifanio Hernando Muñoz.

LIBERTAD, DIVINO TESORO

He visto que algunos periódicos se enfadan porque se hayan prorrogado por un mes más los estados de excepción que suspenden las garantías constitucionales.

Pero no me explico la protesta.

—Es que—dicen—durante el bienio, los elementos hoy gubernamentales, ponían el grito en el cielo, cuando Azaña suspendía algún periódico insidioso de provincias (por un mes o dos) o detenía sin orden judicial a cualquier aspirante a revolucionario, aplicándole una ley votada en las Cortes.

El señor Ryo Villanova—glorioso paladín de la libertad, además de agrario, ex alista, españolista y conferenciante de la Telefónica, clamaba:

—¿Cómo es posible que un Gobierno tenga suspendidos periódicos y cerrados centros, durante todo un mes? ¿Cómo es posible que no se reconozcan los derechos individuales? ¿Por qué no se deja decir a cada uno lo que le da la gana?

—No es cierto que decía esto en los escanjos del Congreso, el actual ministro de Marina, allá por el año de 1932, después de la «manifestación pacífica» del 10 de Agosto?—me replican mis contradictores. —¿No es cierto que los diputados sacerdotes de las Constituyentes, elevaban las manos a lo alto, y con clamor apocalíptico amenazaban con el rayo celeste a los «secuestradores de las libertades públicas»?

—¿Como es posible—decía el único diputado de Acción Popular que había en aquellas Cortes—que se niegue a los ciudadanos el sagrado derecho de expresar libremente su pensamiento?

Y a estos clamores, se unían los de varios diputados de la izquierda federal que actualmente desempeñan elevados cargos de confianza del Gobierno en los monopolios del Estado, y en las em-

Con un intervalo relativamente

corto y con un refinamiento sádico paralelo han coincidido tres crímenes que, por las circunstancias en que se han producido, han llenado de pavor a la gente sensible y sentimental que con lanzar una exclamación de condolencia, creen desde luego de buena fe haber cumplido con el dolor de la familia y del Estado.

Allá en Galicia, en la Aldea de Guimarey, un hombre, después de ser atado a un árbol por una mujer, es muerto por ella de varias cuchilladas. En Murcia, Llano de Brujas, un niño es descapitado en circunstancias desconocidas. Y en nuestra provincia de Segovia, Cuéllar, pasamos en la actualidad por otro hecho de tal naturaleza: una joven es sacrificada, no se sabe aún si en aras de un egoísta mezuquino de un pequeño robo o por satisfacer unos apetitos de la carne.

Un hecho aislado de esta índole pasa siempre como una excepción dentro de la llamada «tranquila sociedad». Pero una serie continuada; una brutalidad tan extraordinaria; ese instinto irracional que en ellos se da, prueba que merece ser estudiado por esa sociedad, no sólo para bien de ella, sino para cumplir esa máxima filosófica que dice «No solo debes cumplir el bien, sino mostrarte satisfecho de haberlo cumplido».

Inmediatamente que estos se producen, los comentaristas sueltan el chorro oratorio de sus tajantes soluciones: escarmiento, cárcel, pena de muerte, procedimientos inquisitoriales para refinarse con los supuestos criminales. Y todos elevan al máximo exponente el deseo de su venganza. Todos se exaltan y se ciegan ante el reciente asesinato. Y no ven ni en la gran claridad de las pasiones humanas una luz de explicación. Todos, queriendo rivalizar en buenos sentimientos, anteponen lo superficial al fondo; los hechos a las causas. Todos culpan, en definitiva, a una unidad: la persona. Y no obstante...

Es suficientemente conocido el hecho de que la mayoría de los crímenes que se producen, envuelven en el ramaje de su preparación personas cuyo nivel cultural es siempre rudimentario y otras veces nulo. Unas estadísticas corroborarían estas afirmaciones con alguna excepción. Los pueblos y las regiones cuyo contingente de analfabetismo es más numeroso ofrecen también un cuadro más desolador en la repetición de casos de esta índole. En resumen: la sociedad estará en una proporción directa con los crímenes según el término variable ma-

yor o menor de la cultura.

Se me objetará que el crimen no debe tener disculpa. De acuerdo. Pero lo que sí debe tener es explicación. Debemos desentrañar a través de la enmarañada senda de estos sucesos, sus causas, su proceso psicológico y sobre todo una profilaxis certera para corregir de raíz este mal.

No creemos en el castigo inevitable para corregir a una parte de la sociedad en sus degradaciones y en sus vicios; en sus ferocidades. Constituida ésta de tal forma que la marcha evolutiva de una generación pudiera compararse a una cadena, tendremos que atender de una forma especialísima todas sus etapas y todos sus períodos, que comenzando en la infancia, adquieren ya para el resto de su vida una costumbre, un hábito y una educación.

Un Estado que no atienda a la educación destruyendo el analfabetismo; que no imprima a todos sus actos un sello moral, premisa indispensable para que de ella copie el ciudadano; que no destruya con su imparcialidad de atención social la lucha de clases; que no fundamente su existencia en una línea de conducta científica, y no en trabas fanáticas que conducen al desconocimiento y al encubrimiento de la verdad. Un Estado, en fin, que se precie de un ambiente de flamenquería y de improvisación y no de franca alegría y de preparación, tiene que recoger evidentemente los frutos de un salvajismo reincente que no se curará con el terror. Tenemos que llegar al fondo del problema. ¿En forma anterior? ¿Cambiendo el régimen y la estructura del Estado? No es el comentario para hacer alusiones políticas. Lo que sí decimos es que Concepción Arenal, en sus brillantes informes y escritos penales, no se quería referir únicamente a garantizar fórmulas de convivencia en las cárceles sino a corregir por medio de la cultura y de la moral el mal de fondo de los estados capitalistas.

ALEJANDRO DE FRUTOS

Ocasión Se vende una máquina de hacer media, en perfecto estado, a precio verdaderamente económico. Razón: San Juan, 11, piso 2.º

VAINICAS, PLISADOS E INCRUSTACIONES A MÁQUINA
SE HACEN CON TODA PERFECCION
JULIA LOBO
Marqués del Arco, 32, 2.º

LIBERTAD, DIVINO TESORO

bajadas de España en el extranjero; se unían también los de varios diputados radicales—actuales altos cargos de la situación—que se golpeaban el pecho, jurando perder la vida en defensa de las esencias liberales...

Yo sostengo, sin embargo, que no hay la menor incongruencia entre aquellas actitudes y las de ahora. Pues qué, ¿no defendían entonces su derecho a la libertad de pensamiento y de acción? ¿Y no siguen defendiéndole y practicándole ardorosamente? ¿Puede alguien culpar a algún personaje de la situación, de haberse coaccionado lo más mínimo en ninguna expansión de su libre albedrío?

Ahí está, por ejemplo, el problema de los trigos. ¿Se acabaron aquellas odiosas restricciones que Marcelino Domingo estableció en el bienio! Libertad, plena libertad! ¿Es que no tiene también derecho a la libertad el acaparador?

Libertad no es sólo pensamiento libre; que, a veces, la libertad de pensamiento—según las buenas doctrinas—conduce a las aberraciones del idealismo. Libertad es, sobre todo, manos libres; que, una vez sueltas las manos, no hay ya peligro de perder el contacto con la realidad tangible.

Pero la libertad, naturalmente, no es para todos; sino solamente para los que saben hacer buen uso de ella. ¿Para qué quieren la libertad esos desagradados hombres del bienio, que se han marchado a sus casas con las manos vacías? La libertad hay que saberla aprovechar día a día; cada día—y cada hora—tienen su afán.

No se extrañe, pues, nadie, de que, al mes que viene, vuelvan a prorrogarse los estados de excepción. De excepción, para unos. Pero de inclusión, para otros.

IGNACIO CARRAL